

扬州“坚持走特色发展之路,加快推进世界名城建设”系列报道三

“知行合一”激发正能量

扬州争做践行核心价值观排头兵

Q 你幸福吗?这一最普通的问题曾经问倒了很多中国人。

不过,在扬州的大街小巷,你如果带着这个问题,却能收获很多正能量。

一群好人,满城春风。在经济发展和城市建设之外,扬州人从来没有放弃过对崇德向善精神的追求,“扬州好人”更是成为这座因水而出名的城市的新名片。

“人无德不立,城无德不兴。”扬州市委书记谢正义在接受现代快报专访时说,“发挥扬州好人的道德引领作用,引导广大市民‘存好心,做好事,当好人’,切实把崇德向善的‘扬州好人’精神深深熔铸到扬州城市的血脉中,内化到每个扬州人的一言一行中,把扬州建设成好人之城、大爱之城、文明之城,为推动名城建设提供强大的精神动力。”

试想,如果生活在这样一座和谐向善的城市,你怎会不感到幸福?

现代快报记者 杜晓明 张洪 韩秋 陶魏斌 陈明慧



周维忠是扬州仪征供电公司新城供电所一名普通农电工,他“美丽的谎言”感动了整个扬州 通讯员 供图

1 美丽谎言感动千年古城

其实,周维忠并不只是久亮的“电爸爸”,如今他还是村里七八个五保户的“干儿子”,他们每月的电费周维忠也都包了。

周维忠,扬州仪征供电公司新城供电所一名普通的农电工。

他的一个“美丽的谎言”感动了千年古城扬州。

1998年夏天,仪征市朴席镇汴河村勇敢组村民唐有付家已经好几个月没缴电费了,周维忠上门催缴。

一踏进这个家,他就惊呆了:家徒四壁,一个七八岁的男孩邋邋遢遢地蜷在角落里,男主人唐有付患有眼疾几乎失明,老婆孩子都是智障。

唐有付愧疚地对他说:“要不你就掐了电,要不就等我明天卖了家里那点口粮再给你钱吧。”

听到这样心酸的话,周维忠很难受。几天后,他告诉唐有付:“电你留着吧,考虑到你的实际困难,公家把你的电费免掉了。”

从此唐有付再也没有交过电费,周维忠却成了他家的“第四个家庭成员”,隔三岔五给他们带吃的喝的,渐渐地,智障孩子唐久亮把周维忠当成了亲人,周维忠来看他,村里人就逗他:“久亮啊,你的‘电爸爸’来喽!”

有了周维忠多年的呵护和调教,奇迹发生了:“傻干儿子”不再捡垃圾堆里的东西吃了,还能做些简单的家务活了。周维忠维修线路,他就搬梯子,跟前跟后当帮手。

如今,唐久亮已长成大小伙,不开口说话,几乎看不出他痴傻。邻里建房他能帮忙挑砖头,庄稼收割,上百斤的稻谷口袋,他扛起就走。村里人都说唐久亮“铁树开

花了”。

“以前,他就是个‘废人’,现在,变能干了,这多亏了他的‘电爸爸’。”老唐说,有了周维忠帮忙,他家的日子也有指望了。

2008年春节前,供电所所长聂有和偶然到唐家。唐有付拉着他的手说:“感谢你们,这么多年把我们家电费免了。”聂有和很奇怪,国家根本没有“减免电费”的说法,自己也从来都没听说过这回事。

就这样,周维忠10多年替唐有付家缴电费的事传到了所里。所里特地查了一下,10多年来,他为唐家缴纳电费有4000多元。

其实,周维忠并不只是久亮的“电爸爸”,如今他还是村里七八个五保户的“干儿子”,他们每月的电费周维忠也都包了。村口的卖肉摊,每个月底等着周维忠来结账,因为周维忠关照过摊主:“久亮和村里这些老人来称肉,你尽管管,账我来付。”

80多岁的郭敏忠一天晚上摔了一跤,周维忠接到电话连夜把他送去医院,并垫付了医疗费。去年一年,他就带“郭爸爸”去了三次医院,现在医生看到他,总爱笑说:“又带你干老子来看病啦?”

周维忠的事迹曝光后给他带来了一长串荣誉,但发的奖金他一转脸不仅又花在帮困上,还倒贴了不少;村里的危桥重修了,五保户的房子重修了……而他自己的房子,却曾因没钱装楼梯导致母亲不慎摔伤。



周维忠还照顾着很多孤寡老人



“扬州好人”是这座城市的“新骄傲”



政府部门的关爱,让很多空巢老人享受到另一种温暖和幸福

2 “扬州好人”,城市新名片

从一个人到一群人,从一群人到一城人,“扬州好人”形成了城市文明建设的“森林效应”。

憨厚淳朴的周维忠是“扬州好人”的代表。事实上,今天的扬州人可以自豪地说,现在的“扬州好人”是这座城市的“新骄傲”。

从2010年起,扬州在全市开展推荐、宣传、学习、争做“扬州好人”活动,先后涌现出800多个凡人善举典型,他们是一群见义勇为、敬业爱岗、孝老爱亲、乐于助人的“草根英雄”,其中35人入选“中国好人”榜,4人荣获全国道德模范提名奖,2人入选央视“十大温暖中国人物”。

近年来,央视“道德观察”摄制组八下扬州访好人,拍摄了近20位“扬州好人”的故事,一座城市的好人典型占到该栏目全年报道量的近1/20。

从一个人到一群人,从一群人到一城人,“扬州好人”形成了城市文明建设的“森林效应”。据统计,扬州城区注册志愿者队伍,短短几年来激增到27万人,各类志愿者服务队超过1000支,成为城市文明创建的引领者和主力军。

扬州大学副教授吴林斌评价

说,从“个体”“群体”,再到“团体”,从1个人到100人,再到成千上万人,涓涓细流汇成江河,这种因爱而爱、因爱而美、因爱而和谐

的道德质感,在全国堪称独树一帜。2011年度全国文明指数测评中,扬州以全省第一、全国第三的佳绩,赢得“全国文明城市”殊荣。去年全国城市文明程度指数测评,扬州在全国地级市中,夺得第四名的佳绩,“扬州好人”一直在为文明城市荣誉加分添彩。

3 “知行合一”践行核心价值观

扬州人认为,核心价值观不是“大道理”,很多时候它是一种担当,是一种身体力行,是自我做起、从小做起的择善而行。

“一枝独秀不是春,百花齐放春满园”。只有人人争当扬州好人,扬州才是真正意义上的文明城市、世界名城。

2012年,一位教师给市委书记谢正义写信,提出“好人”不仅是存好心、做好事、当好人,还应包括推动城市发展的各类先进典型。

这封信激起了市委、市政府领导加强公民道德建设的思考,而建设扬州城市荣誉体系,正是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体和抓手。

扬州创新构建的城市荣誉体系,把过去零散各类表彰整合起来,突出荣誉表彰项目全面化、表彰集中化、责任部门化,大大增

强了科学评奖体系的吸引力和参与度。2013年、2014年,扬州连续两年召开了高规格的荣誉表彰大会,四套班子主要领导亲自向获奖代表颁奖。

“城市荣誉体系科学的设立,在力求各个方面、领域全覆盖的同时,也建立准人和退出机制,具有开放性和竞争性的特点。”扬州市委宣传部副部长、文明办主任李广春介绍说。

另一方面,扬州“知行合一”推进核心价值观建设,让社会主义核心价值观在扬州落地生根,开花结果,争做全国培育和践行社会主义核心价值观的排头兵。

“说得好不如做得好”,一个社会的道德水准与看客无关,一

个社会的文明程度从来都不以善念为标尺。社会主义核心价值观不只是引人向善的精神理念,更是需要择善而行的价值准则。行是对知的最好检验,行也是对知的最大推动。

网上曾流行一句话:你站立的地方就是你的国家,你怎么样你的国家就怎么样。扬州人认为,核心价值观不是“大道理”,很多时候它是一种担当,是一种身体力行,是自我做起、从小做起的择善而行。

善良的人得到广泛认同和褒奖,蕴藏在百姓心中的道德力量就会充分迸发出来。

扬州,这座有着2500年建城史的历史文化名城,正在不断攀登道德文明建设的新高峰。